

华文媒体中的反黑人主义之一

由平权会多伦多分会撰写

词语解释-反黑人主义

反黑人种族主义在这里被定义为植根于加拿大机构的政策和做法，例如教育、医疗保健和司法，这些政策和做法反映并强化了对非裔黑人后裔的信仰、态度、偏见、成见和/或歧视。

“反黑人种族主义”一词首先由瑞尔森社会工作教授 *Akua Benjamin* 博士提出。它旨在突出针对加拿大黑人的系统性种族主义的独特性质，以及加拿大黑人非洲血统的奴隶制和殖民化的历史和经历。

<https://blackhealthalliance.ca/home/antiblack-racism/>

事件解释-乔治佛洛伊德事件

2020年5月25日，在美国明尼苏达州明尼阿波利斯鲍德霍恩（英语：*Powderhorn, Minneapolis*）社区[3]，46岁的非裔美国人乔治·帕里·弗洛伊德（英语：*George Perry Floyd*）[2]因涉嫌使用假钞被捕时，白人警察德里克·麦可·肖万（英语：*Derek Michael Chauvin*）单膝跪在弗洛伊德脖颈处超过8分钟，弗洛伊德被跪压期间失去知觉并在急救室被宣告死亡[4][5][6]。一名目击者用手机直播了弗洛伊德被跪压期间的影片至 *Facebook Live* 并引起了广泛关注[1][7]。次日，四名涉事警察被解雇[8]，其中肖万于事发的4日后即5月29日被逮捕，他被控以二级谋杀罪和二级过失杀人罪[注 1]，其余三人亦被起诉协助与教唆谋杀罪。2021年6月25日，肖万被判处22年6个月的监禁[10]。

弗洛伊德的谋杀引发了世界范围内对警察暴行、警察种族主义和缺乏警察问责制的抗议。

<https://www.bbc.com/zhongwen/simp/world-52988524>

<https://www.bbc.com/zhongwen/simp/world-52867835>

<https://zh.m.wikipedia.org/zh-hant/%E4%B9%94%E6%B2%BB%C2%B7%E5%BC%97%E6%B4%9B%E4%B C%8A%E5%BE%B7%E4%B9%8B%E6%AD%BB>

为研究加拿大华文媒体中的反黑人主义，平权会多伦多分会研究小组在2021年6月3日至2021年6月23日，搜集了300篇加拿大华文媒体有关乔治佛洛伊德、以及黑人的文章。我们总结华文媒体中的反黑人主义有下六个面向：

一、将黑人组织和倡权描述为不安全的骚乱和犯罪活动：

通过内容分析，研究团队发现许多文章将黑人组织和倡权描述为暴力骚乱，而没有向华文媒体消费者提供背景信息。在以“乔治·弗洛伊德”一词搜索的 150 篇文章中，32% 的文章将全球的抗议活动称为“骚乱”。

此外，研究小组发现，华文媒体在线媒体头条使用修辞来引发恐慌，并误导读者有关乔治·弗洛伊德 (George Floyd) 死后发生的黑人组织和倡权的信息。在线华文媒体中这样一个标题的示例如下：“重要！市中心暴动！首相雕像被毁！多伦多还安全吗？……”研究小组发现，一些头条新闻甚至将乔治·弗洛伊德 (George Floyd) 死后的黑人组织描述为暴力极端主义。这是一个这样的例子：“想削减警察经费？直播：数千人走上街头抗议！反种族主义与“文革”浪潮：黑人至上主义的兴起。”

一些头条新闻将抗议活动与其他不相关的犯罪并列，并误导华文媒体消费者当地抗议活动将如何影响社区安全。例如，标题之一是“多伦多的示威游行，疫情期间华人住宅区的暴力案件”。然而，文章中接着多伦多抗议活动的报导，文章转而讨论在华人住宅区发生的无关犯罪。

二、将黑人视为暴力罪犯的刻板印象：

一般而言，在报导个别黑人的故事时，华文网络媒体内容主要围绕犯罪和暴力展开。在分析的 300 篇文章中，只有 3 篇文章报导了乔治·弗洛伊德是谁。此外，在分析的 300 篇文章中，超过 10% 的文章报导了黑人个人所犯罪行，从而形成了黑人社区成员的危险和刻板印象。例如，一些标题如下：

“视频在网上疯传！美国商场里的一个白人大喊“[贬义用语]”，被一个黑人壮汉殴打并求饶点！”；

“震惊！一名多伦多黑人在用餐时丢失了手机！追着过路人和砸烂央街天井！”；和

“恐惧！多伦多黑人用长枪随便开枪！看冷静！完全不怕。”